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Mit ne tegyünk? 

• Ne kérdezzük meg, miért vak (lehet, hogy súlyos baleset következtében veszítette el a 

látását, a trauma felidézése újból lelki megrázkódtatáshoz vezet)! 

• Ne szolgáljuk ki, de információkkal segítsük! 

• Engedélye nélkül ne simogassuk meg a vakvezető kutyát, hiszen akkor a kutya 

figyelmét eltereljük a feladatáról és ennek súlyos következményei lehetnek!  

 

• Ne rendezzük át az életterét! Hiszen számára a megszokott helyen és sorrendben 

vannak a használati tárgyai, az otthoni, iskolai közlekedésében támpontot nyújtó 

tárgyak, ha valami miatt mégis áthelyezzük, átrendezzük, szóban feltétlenül jelezzük 

és mondjuk el, mi hová került. 

 

Kellemetlen szituáció, amikor vak embertársunkról nem veszünk tudomást és úgy teszünk 

mintha abszolút segítségre szorulna, ilyen például, ha étteremben a vak kísérőjétől 

kérdezik meg, hogy mit rendel és nem tőle. Ne felejtsük el, hogy a vakok hallása 

tökéletes, kezeljük úgy őket, mint bárki mást! Amennyiben szüksége van segítségre, 

jelezni fogja.  
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Veszélyhelyzeti tudnivalók látássérült gyermekek részére  

Mi a katasztrófa?  

A katasztrófa szó hallatán mindenkinek valami nagy baj jut az eszébe. Tűzeset, 

tömegbaleset, árvíz, környezetszennyezés, földrengés, lavina, járványok. 

 

Ahhoz, hogy a legfontosabb veszélyek ellen védekezni tudjunk, már gyermekkorban meg 

kell tanulnunk, hogy milyen veszélyforrások vannak a környezetünkben (otthonunkban, 

iskolában, közlekedés/kirándulás közben), hogyan tudjuk megelőzni a veszélyhelyzeteket, 

illetve ha bekövetkeztek, mit kell tennünk önmagunk mentése, társaink megsegítése 

érdekében? 

 

Sok esetben a mindennapi életben alkalmazott helyes magatartási formákat, szabályokat 

kell alkalmazni veszély esetén is. Ne felejtsétek el, hogy használati tárgyaitokat mindig 

ugyanoda tegyétek, mindig szabad legyen a megszokott útvonalatok, ezt mondjátok el a 

családban és az ismerősök körében is. Ha változtatni kell valamit, a látássérültet mindig 

tájékoztatni kell arról, hogy mi, hová került! 

A veszélyhelyzetek miatt sokszor pánik alakul ki, még akkor is, ha tudjuk és jól ismerjük a 

viselkedési szabályokat. Ezért nagyon fontos a gyakorlás, a tanultak ismétlése. A 

legfontosabb azonban a megelőzés! 

 

Veszélyhelyzetek 

Tűzesetek 

 

 

 
A képen nagy területen lévő hatalmas lángok láthatóak. Az égboltot sűrű fekete füst 

borítja, recsegő, ropogó, pattogó hangokat lehet hallani. (forrás: http://erdotuz.hu/hazai-

erdotuzek) 
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A kiterjedt tűzesetek kísérő jelenségei: hanghatások (roppanás, robbanás, recsegés, 

üvegszilánkok csörgése), a levegőben a füst és égett anyag szaga, valamint az intenzíven 

emelkedő környezeti hőmérséklet érzékelhető. 

 

Tömegbaleset 

 

 
 (forrás:cseh rendőrség Twitter) 

 

Tömegbaleset: több jármű ütközése (vasúti, közúti) ami jelentős anyagi kárral jár és 

gyakran emberéletet veszélyeztet. Kísérőjelenségek: a pánikban lévő emberek hangjai, a 

kiömlő üzemanyag szaga, az összeütköző autók csattanása, a távolból már az érkező 

mentők, tűzoltóautók szirénája hallatszik. 

 

Árvíz 
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Árvíz: amikor a folyóvíz kilép a medréből, vagy hirtelen sok eső esik és a víz elönti az 

utcákat, ilyenkor víz alá kerülnek épületek, házak, kertek. Az áradó víz elsodorhat 

tárgyakat (pl. autókat) élőlényket. Kísérőjelenségek: a pánikban lévő emberek hangjai, 

esetleg a víz zúgása, csobogása, rothadó növények, élőlény tetemek bűze, az iszap szaga. 

 

Földrengés 

 

 

 
 

 (forrás: Jelenből a jövőbe). 

Földrengés: a rengéshullámok következtében összedőlnek az épületek, romok alá 

kerülnek az emberek, az utak megrongálódnak, földcsuszamlás következhet be. 

Kísérőjelenségek lakott területen a pánik hangjai: sikoltozás, kiabálás, összedűlő épületek 

robaja, por, csattogó, pattogó hangok. 

 

Beszéljetek róla, hogy hallottatok-e mostanában katasztrófáról itthon, vagy a 

nagyvilágban! 
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A tűz elleni védekezés 

A tűz már az őskortól kezdve barátunk és ellenségünk is. A mindennapi életben 

nélkülözhetetlen, ugyanakkor, ha nem megfelelően bánunk vele elszabadul és nagy károkat 

tud okozni.  

Az égés feltételei 

Az égésnek 3 feltétele van:  

1. Az éghető anyag például fa, papír, olajok, zsírok. 

2. A gyulladási hőmérséklet az a hőmérséklet, amikor az éghető anyag elkezd égni, 

érdekesség, hogy ennek nem feltétlen kell magas hőmérsékletnek lennie, hiszen 

bizonyos anyagok már 30-40 °C-on is képesek meggyulladni.  

3. A környezetben elegendő oxigén jelenléte, a körülöttünk lévő levegőnek elég nagy 

oxigéntartalma van ahhoz, hogy tüzet tudjunk gyújtani.  
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Ha a három tényezőből egy nincs jelen, nem jön létre, vagy megszűnik az égés. A 

keletkezett tűz oltása is ezen gondolat mentén történik. Mit jelent ez? Például meggyullad 

a kukában a papír? Leöntjük egy vödör vízzel, vagyis csökkentjük a hőmérsékletet és már 

nem tud égni a tűz. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tűzvédelem otthon  

Otthonunkban számos olyan veszélyforrás van, amely tüzet okozhat: 

- helytelen gyufahasználat,  

- nyílt láng helytelen használata például gyertya stb., 

- elektromos eszközök tüze, 

- konyhában főzés közben a serpenyőben kigyulladhat az olaj stb. 

 

Gyújtóeszközt csak körültekintően használj, ha van éghető anyag a környezetedben! A tanult 

rendet, a tárgyak azonos helyen történő tárolását folyamatosan fenn kell tartani! Felesleges 

tárgy, ami akadályoz a konyhában, ne legyen a konyhapulton, asztalon, padlón! 

 

Az első jel a tűzveszélyes, a második a robbanásveszélyes anyagokat jelöli. Az ilyen 

ábrákkal jelölt anyagokat, vegyszereket soha ne vidd tűz közelébe!  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Biztonságos gyufahasználat: gyufát, gázgyújtót csak hosszas begyakorlás után használhatsz. 

A tűzhely mellett mindig legyen egy fémedény, vagy vízzel telt edény, amibe az elhasznált 

gyufát teszed. A gáztűzhely lángja a legkisebb fokozaton égjen! 
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A víz és az olaj ellenségei egymásnak! A forró zsírba, olajba cseppenő víz gőzt fejleszt, mely 

súlyos égési sérülést tud okozni, ugyanúgy mint a kifröccsenő forró olaj. 

 

A tűzhely közelében rend legyen, semmi ne akadályozza a mozgásodat! A pulton, a 

padlózaton ne legyen oda nem illő, esetleg ismeretlen tárgy!  

 

A gyertyagyújtás általában ünnepekhez kapcsolódik. Csak olyan helyen szabad gyertyát 

gyújtani, ahol nem borul fel. Ezért nem éghető, nagyobb fémtálba kell tenni, így ha felborul, 

akkor sem gyújt meg semmit.  

 

Alapvető tűzoltási szabályok 

A serpenyőben meggyulladt olajat nem szabad vízzel oltani, fedővel le kell takarni és el kell 

zárni a tűzhelyet!  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ha elektromos eszköz gyulladt ki, áramtalanítani kell! Ha érzed, hogy a kenyérpirítónak 

furcsa égett szaga van, azonnal húzd ki a konnektorból!  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Általában a háztartásban előforduló tűz oltható vízzel, kivéve az elektromos eszközök tüzeit.  

 

• A kézi (porral, habbal, vízzel, gázzal, CO2) oltó tűzoltó készülék: a használata 

egyszerű, de felnőtt segítségét kell kérni hozzá. (Ugyanakkor érdemes megtanítani 

a gyermekeknek is, hiszen vannak kisebb kiszerelésű készülékek, melyeket 

biztonsággal tudnak használni baj esetén.) 

• Tűzoltó takaró: háztartásban ritka, de vizes vastag takaróval helyettesíthető. 

• Homok: szabadtéri tüzek esetében mindig legyen kéznél, például tábortűznél a 

legegyszerűbb módja a tűz eloltásának. 
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Megtörtént a baj, tűz keletkezett! Hogyan érezzük, hogy tűz van?  

Megváltozott a környezet hőmérséklete, füstszagot lehet érezni, ropogó/roppanó, recsegő 

hangokat lehet hallani. 

Mi a teendő? Ne essünk pánikba, hiszen tudjuk mi a teendő! Megtanultuk és tudjuk 

alkalmazni!  

 

Ha érzed, hogy a melegebb levegő, a füst melyik irányból érezhető, menj ellenkező irányba, 

amennyiben az a kijárat felé vezet. A folyosóra, szabadba érkezve, telefonon azonnal hívd a 

tűzoltókat a 112 ingyenesen hívható segélykérő telefonszámon. 

 

 
Mondani kell:  

- a nevünk, a címünk és hogy látássérültek vagyunk, 

- milyen jellegű a lakás, ahol vagyunk (társasház emeletén vagy önálló családi ház), 

- hol van a tűz, egyedül vagyunk-e, vagy van még valaki veszélyben, 

Érdemes megkérdezni, hogy mit tudunk tenni a saját menekítésünk érdekében. 

 

Jelezni kell a szomszédnak, bárki felnőttnek, hogy bajban vagyunk. Csengess, kiabálj, 

dörömbölj! 

Ha nem tudsz a kijárat felé menni, akkor erkélyre kilépve, ablakból integess, kiabálj, kérj 

segítséget! Hasznos tanács, hogy mindig legyen a közeledben piros vagy élénk színű 

ruhadarab, melyet lengetve jelezni tudsz.  

Nem tudsz kimenni a lakásból: nedvesíts meg egy textilanyagot (konyharuha, kéztörlő, 

törülköző, bármi) és tedd az orrodhoz, szádhoz és hasalj le, mert a padló közelében tisztább a 

levegő. A meleg füstös levegő felfelé száll.   
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Az iskolai tűzriadó 

Az iskolában minden évben legalább egyszer tűzriadót kell tartani. Ez azért szükséges, hogy a 

begyakorlott és megszokott útvonalaktól eltérő utat is ismerd meg ha tűz van, és el kell 

hagynod az épületet. 

 

Hogyan történik a tűzriadó jelzése? 

Bármikor megszólalhat a csengő, figyelni kell, tűzriadó esetében eltérő módon szól, mintha az 

óra végét jelezné: 1 percen át 3-3 rövid csengőszó rövid megszakításokkal vagy kolomp 

segítségével vagy akár hangos kiabálással is történhet a tűzjelzés. A fent leírtaktól eltérően 

egyedi jelzés is lehetséges az iskolátokban. Ebben az esetben a megszokottól eltérő jelzést 

szükséges felismerni.  

Mit kell tenni? Először is a tanár utasításaira kell figyelni! Fegyelmezetten viselkedni - 

kabátot felvenni (télen) - és sorban kivonulni a teremből a megszokott rendben, majd a 

menekülési táblákat/lámpákat és a tanár szavait figyelve elhagyni az osztálytermet, iskolát, és 

a kijelölt helyen gyülekezni, várakozni fegyelmezetten.  

Az iskolai útvonalakat ismered, nem idegen helyre kell menni, hanem a tűz esetén kijelölt 

gyülekezőhelyre. Ha van az iskolában hangos térkép, mely ilyen esetben az útvonalat jelöli, 

akkor az segítséget jelent. Más esetben a segítő szavakra, utasításokra kell figyelni. 

Az épület elhagyását menekülési és vészkijárat táblák mutatják, ezek a lámpák erős fénnyel, 

zöld színű háttérrel és menekülő ember képével jelzik, merre kell menni. 

 

Ne felejtsd el, tűz esetén liftet nem szabad használni! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


